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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:
Σύμφωνα με τον  ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011) οι
ζημιές  που  προξενούνται   σε  καλλιέργειες  από  επιδρομές  αγριογούρουνων  ,  περιοχών  που
προστατεύονται από τη συνθήκη  RAMSAR (απαραίτητη προϋπόθεση),   καλύπτονται ασφαλιστικά
από τον ΕΛ.Γ.Α. και αποζημιώνονται.  

Σημειώνεται ότι  η  ευρύτερη περιοχή της Π.Ε  Πέλλας δεν προστατεύεται από την συνθήκη RAMSAR
και ως εκ τούτου οι τυχόν ζημιές που προξενούνται σε καλλιέργειες από επιδρομές αγριογούρουνων
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.

Επιπρόσθετα αναφέρεται  ότι, η ανωτέρω συνθήκη σκοπό έχει την προστασία ορισμένων περιοχών
του οικοσυστήματος (υδροβιότοποι)  λόγω της σπανιότητας ειδών (χλωρίδας και πανίδας), και της μη
εξάλειψής τους από το οικοσύστημα  και για το λόγο αυτό υπάρχει και ειδική μέριμνα προστασίας η
οποία απορρέει από την κείμενη νομοθεσία. 

Επιπλέον   οι  εμπλεκόμενοι  φορείς  ,(ΥΠΕΚΑ,  ΥΠΑΑΤ  )  βρίσκονται  σε  συνεργασία  για  την
αντιμετώπιση του φαινομένου των καταστροφών που προξενούνται σε ζωικό κεφάλαιο και φυτική
παραγωγή από τα άγρια ζώα .

     Βάσει  του  ν. 3877/2010 ,(ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-ασφαλιστικής κάλυψης
της χώρας ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α… Στον συγκεκριμένο νόμο αναφέρεται ότι οποιαδήποτε τροποποίηση,
συμπλήρωση,  επέκταση  των  υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που  προβλέπονται  στους
Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή
προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση
στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων. 
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο τρόπος
των εκτιμήσεων η βιωσιμότητα του  συστήματος αγροτικής ασφάλισης (μάλιστα δε στο τελευταίο
τρέχουν διάφορες  μελέτες  όπως π.χ.  η  Παγκόσμια  Τράπεζα  έχει  συστήσει  επίσης  επιτροπή,  η
οποία  χρησιμοποιώντας  σύγχρονα  ποσοτικοποιημένα  δεδομένα  θα  εισηγηθεί  επί  των
μεταρρυθμίσεων ,   επίσης   και  από τον  ΕΛΓ.Α.  υπάρχει  διαδικασία από αναλογιστική  εταιρεία
καθώς και άλλες παρεμβάσεις. (πρόσθετη και προαιρετική ασφάλιση ). Διαδικασίες σε εξέλιξη.

Επιπλέον   ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι να  ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην
Ε.Ε.  και καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία βάσει των οποίων θα μπορεί η ασφάλεια του γεωργο-
ασφαλιστικού συστήματος να βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών της χώρας. 

Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί
να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του
υποχρεώσεις  για  την  καταβολή  αποζημιώσεων  και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  κινήθηκε.
Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση  των  απαιτούμενων
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Γι’  αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων της, δήλωσε προς τους
ασφαλισμένους  αγρότες  και  κτηνοτρόφους  ότι  επιλέγει  τη  δημοσιονομική  εξυγίανση  του
Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να πληρώνει μέχρι τελευταίο ευρώ
τις υποχρεώσεις του προς τους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. 

Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα προκύψουν
ούτως  ώστε  οι  αποζημιώσεις  να  καταβάλλονται  με  ακρίβεια  και  δικαιοσύνη  στους  έλληνες
παραγωγούς μας.

2.Η σημερινή Κυβέρνηση  για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του
νόμου 3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7,  ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 με 34 εκατομμύρια
και  χάριν  αυτής  της  χρηματοδότησης  επετεύχθη  η  αποπληρωμή  του  οφειλομένου  35%  των
αποζημιώσεων σε μία δόση, ύψους 67 εκατομμυρίων ευρώ τον Αύγουστο 2020. Με την αξιοποίηση
της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν  66,8 εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων
στις  πληγείσες  περιοχές  του  «Ιανού»,  τα  οποία  διετέθησαν  από  το  αποθεματικό  του
προϋπολογισμού  της  χώρας,  χωρίς  να  επιβαρυνθεί  ο  προϋπολογισμός  του  ΕΛ.Γ.Α.  από  τις
δαπάνες αποζημιώσεων που προέκυψαν από τον Μεσογειακό Κυκλώνα «Ιανό» και τα διοικητικά
έξοδα τα οποία απαιτήθηκαν για το εκτιμητικό έργο ύψους περίπου 2.000.000 ευρώ. 

Στο  τρέχον  έτος,  2021,  η  Κυβέρνηση  εξασφάλισε  την  χρηματοδότηση  του  ΕΛ.Γ.Α.  ύψους  30
εκατομμυρίων  ευρώ  μέσα  από  τον  τακτικό  προϋπολογισμό  σύμφωνα  με  την  προαναφερθείσα
διάταξη. 

3.Όσον αφορά για τους παγετούς της Άνοιξης καθώς και από τις χαλαζοπτώσεις του καλοκαιριού
που αναφέρεται  στην ερώτηση όπως προκύπτει  από τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α  προξενήθηκαν σε
καλλιέργειες   στην  ευρύτερη  περιοχή  των  Π.Ε.  Πέλλας  και  Ημαθίας  οι  ζημιές  επικεντρώνονται
κυρίως  σε  όλες  τις  δενδρώδεις  καλλιέργειες  αλλά και  σε   κηπευτικά,  ,  μποστάνια  ,  βαμβάκια
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καλαμπόκια  κ.λ.π  Σημειώνεται  ότι  το  έργο  των  επισημάνσεων  ολοκληρώθηκε  έγιναν  740
αναγγελίες και υποβλήθηκαν 33. 840   δηλώσεις 

Το έργο των εκτιμήσεων  έχει ξεκινήσει και βρίσκεται σε εξέλιξη για όλες τις παραπάνω ζημιές. Στη
συνέχεια  μετά  το  πέρας  της  εκτιμητικής  διαδικασίας  θα  κοινοποιηθούν  τα  πορίσματα  και  θα
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Η πολιτεία όπως στην περίπτωση του Ιανού έτσι  και  τώρα ενεργώντας  στις καταστροφές που
προξενήθηκαν  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  περιοχών  της  χώρας   από  τους
συνεχόμενους παγετούς κυρίως της Άνοιξης αποφάσισε όλες οι ζημιές του παγετού θα καλυφθούν
σύμφωνα  με  την  ελληνική  και  κοινοτική  νομοθεσία  προχώρησε  στις  νομοθετικές  ρυθμίσεις
(ν.4820/23/7/2021  ).με  σκοπό  την  έγκαιρη  διαδικασία   όλων  των  περιπτώσεων  καθώς  και  της
ολοκλήρωσης των αποζημιώσεων. 

Κατόπιν τούτων θα υπάρξει άμεση προκαταβολή  έως του 40% των εκτιμηθέντων ζημιών από τον
ΕΛΓΑ   τι  επόμενες  ημέρες  του  Αυγούστου  και  μέχρι  31  Οκτωβρίου  2021   Το  ποσό που  θα
καταβληθεί,  το  οποίο  εκτιμάται  περίπου  στα  155  εκατομμύρια,  θα δοθεί  στον  ΕΛΓΑ μέσω του
Υπουργείου  Οικονομικών.  Οι  προκαταβολές  που  θα πραγματοποιηθούν  θα  γίνονται  βάσει  των
εκτιμητικών στοιχείων του ΕΛ.Γ.Α. Το σύνολο των αποζημιώσεων θα καταβληθεί σε όλους τους
παραγωγούς αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία των εκτιμήσεων .

Επίσης  για   τις  δενδρώδεις  καλλιέργειες  που  δεν  ευρίσκοντο  σε  καλυπτόμενο  στάδιο  θα
αναζητηθούν άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία για την αποζημίωση τους Ειδικότερα    οι υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α.  για τις ζημιές του φυτικού κεφαλαίου  oi οποίες  ήταν μη καλυπτόμενες σύμφωνα με τον
Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. δηλαδή  ευρίσκοντο σε προανθικό στάδιο  διενεργούνται εκτιμήσεις   για την
ακριβή  τεκμηρίωση  των  ζημιών  με  σκοπό  την  ένταξη  των  ζημιωθέντων  καλλιεργειών  στο
Πρόγραμμα Άνοιξη 2021  όπως ορίζεται στις νομοθετικές ρυθμίσεις για το παγετό Άνοιξη 2021  και
συγκεκριμένα στο ειδικό ad hoc πρόγραμμα το οποίο θα υποβληθεί για έγκριση στην Ε.Ε.
4.Τέλος τα υπόλοιπα θέματα που αναφέρονται στην ερώτηση δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του
ΕΛ.Γ.Α.
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